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Κόμρατ της Γκαγκαουζίας στη Μολδαβία» 
 
Κύριοι, κύριοι Υπουργοί, 
 
Εν έτει 2001, η Ελληνική Πολιτεία κατόπιν εισηγήσεων πολλών φορέων δημιούργησε 
Έδρα Νεοελληνικών στο Πανεπιστήμιο του Κόμρατ της Γκαγκαουζίας. Επί σειρά ετών, 
στο ως άνω Πανεπιστήμιο, δίδασκαν τρεις Έλληνες καθηγητές, οι οποίοι είχαν διοριστεί 
από το ελληνικό κράτος. Στην ως άνω Έδρα διδασκόταν η Ελληνική Γλώσσα στους 
φοιτητές της Παιδαγωγικής Ακαδημίας της Γκαγκαουζίας, με αποτέλεσμα να 
δημιουργηθεί ένας σημαντικός αριθμός διδασκάλων με γνώση της Ελληνικής Γλώσσας. 
Μέχρι την έναρξη της οικονομικής κρίσης στην Ελλάδα, αυτός ο πυρήνας δημιουργίας, 
παρουσίας και ύπαρξης εστίας Ελληνικότητας στην τουρκόφωνη αλλά Ορθόδοξη 
Γκαγκαουζία λειτουργούσε ευρύθμως. Δυστυχώς, μετά την οικονομική κρίση έγινε η 
ανάκληση των τριών καθηγητών. Η Έδρα όμως διατηρήθηκε με την εθελοντική εργασία 
μιας εκ των τριών διορισμένων Ελλήνων καθηγητών, η οποία, αν και συνταξιοδοτήθηκε, 
συνέχισε να κατέχει την Έδρα συνεπικουρούμενη από συλλογικούς φορείς. Ο 
πληθυσμός της ημιαυτόνομης περιοχής της Γκαγκαουζίας στη Μολδαβία ανέρχεται στις 
160.000 εκ των οποίων το 82% είναι Γκαγκαούζοι. Οι υπόλοιποι πολίτες είναι 
Βούλγαροι, Μολδαβοί, Ουκρανοί, Ρώσοι και αξίζει να σημειωθεί πως στη συγκεκριμένη 
περιοχή ζουν και αρκετές δεκάδες οικογένειες ελληνικής καταγωγής. Η ως άνω περιοχή 
είναι η μοναδική της Ευρώπης, εκτός Τουρκίας, στην οποία, αν και η επίσημη γλώσσα 
είναι η Τουρκική, εντούτοις το 93% των κατοίκων είναι Χριστιανοί Ορθόδοξοι. Στη 
συντριπτική τους πλειοψηφία οι κάτοικοι επιζητούν τη δημιουργία ενός αυτόνομου 
κράτους και επιθυμούν να αποσχιστούν από τη Μολδαβία. Το πιο σημαντικό είναι πως 
οι Γκαγκαούζοι, παρά τους ισχυρούς δεσμούς με την Τουρκία, δεσμούς τους οποίους 
ενισχύει θεαματικά η Τουρκία, η οποία δραστηριοποιείται εντατικά στην ως άνω περιοχή 
από το 1991 σε πολιτικό, οικονομικό, πολιτιστικό επίπεδο, θαυμάζουν απεριόριστα την 
Ελλάδα και τους Έλληνες. Σήμερα όμως έχει διακοπεί εντελώς η λειτουργία της Έδρας 
των Νεοελληνικών στο Πανεπιστήμιο του Κόμρατ και το μάθημα των Νεοελληνικών, 
αντικαταστάθηκε από τη διδασκαλία της Βουλγαρικής γλώσσας, στη νεοϊδρυθείσα Έδρα 
της Βουλγαρικής Φιλολογίας. 
 
Με δεδομένα όλα τα παραπάνω, 
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1. Σε ποιες ενέργειες προτίθεσθε να προβείτε, κατά το μερίδιο δικαιοδοσίας που σας 
αναλογεί, προκειμένου να επαναλειτουργήσει η Έδρα Νεοελληνικών στο ως άνω 
Πανεπιστήμιο; 
 
2. Με δεδομένο το γεγονός πως η διδασκαλία της ελληνικής γλώσσας και η διάδοση του 
ελληνικού πολιτισμού εκτός συνόρων θα έπρεπε να συνιστά θεμελιώδη προτεραιότητα 
της ελληνικής πολιτείας, προτίθεσθε να διορίσετε ή να αποσπάσετε εκπαιδευτικούς για 
τη διδασκαλία της Ελληνικής Γλώσσας και να μεριμνήσετε για την αποστολή του 
αντιστοίχου εκπαιδευτικού υλικού στην Γκαγκαουζία; 
 
3. Σε πόσες χώρες των Βαλκανίων λειτουργεί Έδρα των Νεοελληνικών; Ποιες είναι 
αυτές οι χώρες και ποια τα Πανεπιστημιακά Ιδρύματα; Ποιος ήταν ο αντίστοιχος αριθμός 
πριν από την οικονομική κρίση; 
 
Οι ερωτώντες Βουλευτές 
 
 
ΑΒΔΕΛΑΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ 
 
 
ΧΗΤΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ 




